

# 细说“一廊两轴五带” 呼和浩特:打开文旅新坐标



呼和浩特,这座北疆明珠,既沉淀着悠久历史的厚重底蕴,又涌动着现代都市的蓬勃活力。历史的遗迹与时代的脉动在此交织,勾勒出独特的城市肌理。呼和浩特“一廊两轴五带”文旅发展布局,不仅能展现出这座城市的多元魅力,也为游客提供了更丰富的旅游选择。我们诚邀您来呼和浩特,解锁这座城市古今交融的独特魅力,领略青城的壮美与风情。

## 一廊

青城南北五百里风景廊道北起武川县,南至清水河县,主要途经回民区、玉泉区、土默特左旗和林格尔县,全长约240公里。廊道依托G209国道这一重要交通干线,将武川县、主城区、和林格尔县、清水河县等沿线及周边丰富的人文历史遗迹、知名旅游景区与壮丽自然风光紧密相连,跨越黄河直抵阴山,全景展现呼和浩特市南北地区各具特色的旅游资源,构筑起最具青城气质的文化旅游风景廊。

## 两轴

- 1. 归绥老城历史文化轴**  
归绥老城历史文化轴北起公主府博物馆,南至昭君博物院,全长约17公里。老城、老街、老味道,这条历史文化轴线上遍布百年老建筑,宛如一幅徐徐展开的历史长卷,尽显风华。宽巷子与牛街,市井烟火中弥漫着传统民俗的芬芳;大召无量寺和席力图召,金顶红墙,梵音袅袅;昭君出塞,诉说着一段民族团结的佳话,如同一颗璀璨明珠,镶嵌在历史长河中。依托历史文化脉络,展现区域特色文化魅力,以连点成线的方式串联全市文博资源,增强游客的文化体验感。
- 2. 丝绸之路公园现代文化轴**  
丝绸之路公园现代文化轴北起北垣街,南至银河北街,全长约5.6公里。这条现代文化轴宛如一幅绚丽画卷,在城市中徐徐展开。芳草如茵,似绿绸铺地,繁花似锦,如彩练当空。雕塑栩栩如生,亭台楼阁点缀其间,与现代景观相映成趣。湖泊如镜,倒映着蓝天白云,草原丝绸之路公园,是历史与现代交织的艺术长廊,是连接过去与现在的文化之桥。

## 五带

- 1. 大青山高山草原观光带**  
大青山高山草原观光带东起赛罕区、西至土默特左旗,途经赛罕区、新城区、武川县、回民区、土默特左旗,全长约290公里。依托S104省道、G209国道、G110国道等交通脉络,以圣水梁、黄花窝铺、哈达门、淖尔梁、井尔梁、金奎殿等各具特色的高山草原为核心载体,精心编织了一条集高山草原、休闲体验于一体的壮观观光带,充分展示了北疆的雄浑气魄和草原的辽阔壮美。
- 2. 敕勒川生态草原观光带**  
敕勒川生态草原观光带位于阴山山地中段大青山前坡,整体呈东西走向,全长约110公里。南临京藏高速,北至大青山自然保护区,东至赛罕区,西至土默特左旗。这条观光带以大青山前坡为核心载体,精心打造了一条集自然风光、休闲体验于一体的生态草原观光带。依托生态路、呼塔拉大街、G110国道及Y371主线的交通脉络,将大青山前山的众多璀璨节点紧密串联,彰显阴山山脉独特魅力。
- 3. 大黑河郊野公园观光带**  
大黑河郊野公园观光带东起永济立交,西至S103省道,全长约35公里。观光带以大黑河(主城区段)为主线,将赛罕区、玉泉区、土默特左旗等沿线以及附近的人文历史、旅游景区、自然风光等串联起来,形成了展现青城生态新貌的郊野休闲胜地。百里秀黑河,云天浮翠峰。花海绕两岸,烟火缀人间。这里有广袤的绿地、蜿蜒的河流,充满着原生态的郊野魅力,是亲近自然、放松身心的绝佳之地。
- 4. 小黑河水岸公园观光带**  
小黑河环城水系包含东河、小黑河、扎达盖河、乌里沙河等水系,全长约45公里。坐落于乌素图与小黑河的交会之处,绿地与水域总面积近10平方公里。这条观光带以两岸重要的滨水景观为载体,推动缝合城市蓝绿空间、重构城市水生态、再现城市水文化,打造出重要的滨水景观。
- 5. 黄河长城文化旅游带**  
黄河长城文化旅游带北起云中郡故城遗址,南至清水河县,全长约150公里。这条旅游带依托典型的人文地理空间,以黄河公路、X023县道、S103省道、乡村道为自驾主线,以长城为核心吸引物,以沿途景物景观为节点,以乡村为枢纽,通过一条长城风景道串点成线,打造集融合长城、文化、生态、乡村多维度旅游产品于一体的黄河长城文化探索之旅。